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Beschluss über eine solare Baupflicht

Anrede,
der Krieg gegen die Ukraine verdeutlicht einmal mal mehr die Abhängigkeit, in die wir uns bei der Energieversorgung begeben haben. Russlands Druckmittel sind Ressourcen. Wir brauchen dringend mehr Unabhängigkeit in unserer Energieversorgung und wir müssen den Ressourcenhunger Deutschlands senken. Mehr denn je brauchen wir eine Offensive für den Ausbau Erneuerbarer Energien. 
Aktuell sind rund 38.000 Photovoltaikanlagen für 16 Prozent des in Thüringen erzeugten Stroms verantwortlich. Hier bleibt großes Potenzial ungenutzt. Mit Ihrer Unterstützung wollen wir den Ausbau von Solarthermie und Photovoltaik vorantreiben. Unsere Vision ist, jedes Thüringer Dach für die Gewinnung von Sonnenenergie zu nutzen. In einzelnen Bundesländern wie Baden-Württemberg und Berlin und auch in anderen Städten wie Tübingen gibt es bereits die „solare Baupflicht“. Jetzt wenden wir uns an die Thüringer Städte und Gemeinden, um die „kleinen Kraftwerke“ auf die Thüringer Dächer zu bringen. Mit einem Grundsatzbeschluss zur „solaren Baupflicht“ tragen Sie aktiv dazu bei, Abhängigkeiten bei der Energieversorgung zu durchbrechen.
Anbei übersenden wir Ihnen eine Muster-Beschlussvorlage zur Einbringung in Ihren Stadt-/ Gemeinderat.
Mehr zum Thema „Sonnenenergie auf dem Dach“ finden Sie auch auf unserer Internetseite: www.bund-thueringen.de/energie/solare-baupflicht/. Hier finden Sie auch eine interaktive Thüringenkarte, auf der wir gerne auch Ihre Kommune mit einem Beschluss zur solaren Baupflicht eintragen.
Wir würden uns freuen, wenn Sie gemeinsam mit uns die dezentrale Energiewende voranbringen und einen wirksamen Beitrag zum Stopp der Klimakrise leisten!

Gerne stehen wir Ihnen für weitere Rückfragen jederzeit zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
